



# 中华医药周刊

## Chinese Medicine Weekly

总第63期 今日4版 每周三出版  
联合主办 国家中医药管理局 北京商报社  
学术支持 中医药文化建设与科学普及专家委员会  
主任 陈伟 主编 杨惠姝 执行主编 刘亚力

D1-D4

2013.12.4

### D2 第三方快递不能配送药品

日前,国家食品药品监督管理总局出台《关于加强互联网药品管理销售的通知》,要求医药电商必须使用符合规定的药品配送系统,不得委托申通、韵达等第三方快递企业配送。

年终盘点

### D3 “艾滋病中药新药评审需加快”

12月1日是“世界艾滋病日”,记者专访中医科学院中医药防治艾滋病研究中心常务副主任王健时表示,艾滋病中药新药研发方面药物少,十年间只审批了“唐草片”一种,远远不能满足临床需求。

### D4 养肾首防寒

冬季属于“闭藏”的季节,主气为寒,寒为阴邪,易伤人体阳气。在中医看来,肾主封藏,它的机能强健,则可调节机体适应严冬的变化,人们防寒保暖也当以养肾为先,可从饮食、起居、运动方面着手。

2013年,中药的安全问题成为热门话题,掺杂、增重、染色、以此充好、重金属超标,这些都是2013年中药界无法回避的字眼。在业界感叹有好医没好药也徒劳的一片唏嘘声中,国家食品药品监督管理总局年中开始出重拳打击,规范中药材市场;药品事关性命,社会期待中药尽快走出安全门。

# 2013 中药遭遇“质量门”

北京商报记者 刘亚力 夏姗姗/文 贾丛丛/漫画

## 事件回放

2月

香港卫生署、澳门卫生局指令药物进口商收回云南白药五款中成药,称发现有关中成药样本含有未标示的乌头类生物碱。随后,云南白药发表声明,承认云南白药配方中含有乌头碱类物质,不过通过工艺已使毒性得以消解或减弱。

3月

中央电视台《经济半小时》曝出广药集团子公司广西盈康药业有限责任公司生产的维C银翘片出现产品质量问题:用山银花的枝梗替代山银花花冠,且山银花经过工业硫磺熏蒸,含剧毒砷汞残留。

5月

香港卫生署发布公告称,一批同仁堂“健脾丸”被检测出水银(汞)含量超标。随后,检测出同仁堂旗下牛黄千金散及小儿至宝丸两款产品中朱砂成分含量分别是17.3%及0.72%,前者超内地标准,后者也远超香港标准。

7月

央视曝光了亳州市市场上中药材掺假、增重、染色严重的现象。国家食品药品监督管理总局和全国17个集中的中药材专业市场进行约谈,对中药材市场进行整肃。

10月

国家食品药品监督管理总局针对广东、安徽、甘肃、四川4个省份相关单位生产、经营或使用的部分中药饮片进行了抽样,检验结果显示红花、延胡索、西红花3个品种共22批存在染色问题。

## 业界观点 | 产业链每个环节都有问题

在中药的产业链条中,谈及中药材的伪劣人们往往把矛头先指向从药农手里买中药材的商贩,但是安徽亳州中药材商贩说得非常直接:“需求决定供给,有卖的就有买的,有中医院、中医诊所、药厂这些买伪劣中药材的买方就有卖方。”中国社科院中医药事业国情调研组执行组长陈其广认为,这和我国医药过度市场化或者说市场

化不当有关。一些品牌的上市公司为了在竞标中处于优势来压低药价,低廉的价格只能买到等级低的中药材。一些中小企业为了利润,买伪劣假药。

中药的产业链条中到底哪个环节出了问题,在医药零售业工作多年的陈红彦认为,每个环节都有问题,从药农、药材商、饮片厂或成药厂再到医院或药店,每个环节都想低价采购,实现

毛利最大化。每个环节都有特定的检测工具和手段,主要是执行不力。最后到医院和药店进货环节,只看批文资质等纸质复印材料。所以药农-药材商-饮片厂或成药厂各个环节的监管都很关键。中药材掺假的不止是药农,还有药材集散地的药材贩子。饮片厂或成药厂收购时只做抽检,只要价格低就视染色、增重等问题不见。

## 问诊把脉 | 多部门管理模式需要新探索

在一片严打声中,中药的不安全活动能否消停?中药材要加强监管,如何管?7月17日,国家食品药品监督管理总局相关负责人透露,要联合工信部、商务部等八部门共同启动开展中

药材市场整治。

有业内专家指出,中药材问题的根源在于相关职能部门没有专门对中药材种植进行管理。

中国医药商业协会常务副会长武

滨表示:“农业部应该有专门管理中药材栽培的机构,但目前还没有。农业科学院花大量的时间、精力和金钱对农作物品种栽培做研究,但是没有对中药材栽培做研究。”  
(下转D3版)

## 大型纪录片



总顾问:王国强(国家卫计委副主任兼国家中医药管理局局长)  
出品人:高峰(中央电视台副台长) 王群  
总策划:王群 高峰  
总导演:周兵

放眼世界 复兴中华传统文化  
正本清源 传承中国传统医学

总监制:国家中医药管理局  
联合出品:中央电视台新影制作中心(中央新影集团)  
坤展(北京)投资管理有限公司  
拍摄制作:北京新影世纪影视文化发展有限公司